

# 中国式现代化是强国建设、民族复兴的康庄大道

## ——论深入学习领会习近平总书记在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上重要讲话

人民日报评论员

实现中华民族伟大复兴,道路是最根本的问题。在新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神研讨班开班式上,习近平总书记深刻指出“中国式现代化既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的鲜明特色”,强调“中国式现代化走得通、行得稳,是强国建设、民族复兴的唯一正确道路”。

现代化不是单选题。历史条件的多样性,决定了各国选择发展道路的多样性。一个国家走向现代化,既要遵循现代化一般规律,更要符合本国实际,具有本国特色。走的道路行不行,关键要看是否符合本国国情,是否顺应时代发展潮流,能否带来经济发展、社会进步、民生改善、社会稳定,能否得到人民支持和拥护,能否为人类进步事业作出贡献。中国式现代化是党领导人民长期探索和实现的重大成果,符合中国实际、反映中国人民意愿、适应时代发展要求,既体现了社会主义建设规律,也体现了人类社会发展规律,是实现现代化的必由之路,是创造人民美好生活的必由之路,是实现中华民族伟大复兴的必由之路。

走自己的路,是党的全部理论和实践立足点。百年来,党的奋斗目标一以贯之,一代一代地接力推进。我们走过弯路,也遭遇过一些意想不到的困难和挫折,但建设社会主义现代化国家的意志和决心始终没有动摇。新中国成立特别是改革开放以来,我们用几十年时间走完西方发达国家几百年走过的工业化历程,创造了经济快速发展和社会长期稳定的奇迹,成功走出了中国式现代化道路,中华民族伟大复兴开辟了广阔前景。党的十八大以来,我们党在已有基础上继续前进,在认识上不断深化,在战略上不断完善,在实践上不断丰富,不断实现理论和实践上的创新突破,成功推进和拓展了中国式现代化。十年砥砺前行,我们实现了小康这个中华民族的千年梦想,打赢了人类历史上规模最大的脱贫攻坚战,历史性地解决了绝对贫困问

题;人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续,共同富裕取得新成效;中国人民的前进动力更加强大、奋斗精神更加昂扬、必胜信念更加坚定,焕发出更为强烈的历史自觉和主动精神;生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化,祖国天更蓝、山更绿、水更清;我国国际影响力、感召力、塑造力显著提升,为解决人类面临的共同问题提供更多更好的中国智慧、中国方案、中国力量。实践证明,中国式现代化不仅走得对、走得通,而且走得稳、走得好!

党的二十大报告明确概括了中国式现代化5个方面的中国特色,深刻揭示了中国式现代化的科学内涵。习近平总书记在这次研讨班开班式上的重要讲话中指出:“这既是理论概括,也是实践要求,为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴指明了一条康庄大道。”人口规模巨大的现代化,这是中国式现代化的显著特征。我们不同于几千万人、几百万人、几千万人的现代化,而是14亿多人口的现代化,规模超过现有发达国家人口的总和,这既是最难的,也是最伟大的。只有始终从国情出发想问题、作决策、办事情,坚持稳中求进、循序渐进、持续推进,才能把14亿多人口整体迈进现代化社会。全体人民共同富裕的现代化,这是中国式现代化的本质特征。只有坚持把实现人民对美好生活的向往作为现代化建设的出发点和落脚点,着力维护和促进社会公平正义,才能促进全体人民共同富裕。物质文明和精神文明相协调的现代化,既要物质富足也要精神富有,是中国式现代化的崇高追求。只有不断厚植现代化的物质基础,不断满足人民日益增长的精神文化需求,才能促进物质的全面丰富和人的全面发展。人与自然和谐共生的现代化,尊重自然、顺应自然、保护自然,促进人与自然和谐共生,是中国式现代化的鲜明特点。只有同步推进物质文明建设和生态文明建设,坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,才能实现中华民族永续发展。走和平发展道路的现代化,坚持和

平发展,在坚定维护世界和平与发展中谋求自身发展,又以自身发展更好维护世界和平与发展,推动构建人类命运共同体,是中国式现代化的突出特征。只有坚定站在历史正确的一边、站在人类文明进步的一边,高举和平、发展、合作、共赢旗帜,才能推动历史车轮向着光明的前途前进。

中国式现代化是一项伟大而艰巨的事业。惟其艰巨,所以伟大;惟其艰巨,更显荣光。当前,世界百年未有之大变局加速演进,我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期。我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标,同时必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。前进道路上,我们要始终不渝地坚持和加强党的全面领导,把党的领导落实到党和国家事业各领域各方面各环节,确保我国社会主义现代化建设正确方向;坚持中国特色社会主义道路,坚定志不改、道不变的决心,把我们发展进步的命运牢牢掌握在自己手中;坚持以人民为中心的发展思想,不断实现发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民;坚持深化改革开放,不断增强社会主义现代化建设的动力和活力,把我国制度优势更好转化为国家治理效能;坚持发扬斗争精神,全力战胜前进道路上各种困难和挑战,依靠顽强斗争打开事业发展新天地。

大道之行,壮阔无垠;大道如砥,行者无疆。以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,我们具有无比广阔的舞台,具有无比深厚的历史底蕴,具有无比强大的前进定力。把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,统一到党中央决策部署上来,全面贯彻党的二十大精神,扎实推进中国式现代化建设,坚定不移走好自已的路,心无旁骛做好自己的事,全面建成社会主义现代化强国的目标一定能够实现,中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现!

(载《人民日报》2023年2月11日第1版)

## 香格里拉市持续推进重点项目建设

本报讯(记者 拉茸追玛)春节过后,香格里拉市对全市重点项目建设作出全面安排部署,要求各级各部门及时对照制定季度计划表和每月项目支撑表,以月保季、以季保年,确保完成年度投资任务,力争实现工程量、实物量、投资量“三量齐升”,为香格里拉市高质量发展注入强大动力。

据悉,2023年,香格里拉市已初步确定市域重点建设项目计划215项,其中,新建145项,续建70项,各项重点工程将按照2:3:3:2比例推进四个季度固定资产投资工作。

全力破解项目支撑不足及要素保障不力难题。该市要求各级各部门认真组织开展谋划项目论证工作,切实提高谋划项目转化率,探索招引第三方参与项目谋划和前期推进工作。高质量完成“十四五”涉藏规划中期评估和调整工作,积极争取项目、预算内资金和专债支持,力争金江二级公路等调入

“十四五”涉藏规划。同时,组建重点项目要素保障领导小组和工作专班,建立完善工作机制,及时协调解决制约项目推进的各类难点堵点,加快推进乡村人居环境整治、硕多岗河小中甸段生态廊道建设、贡赤水库、普口园区提升改造等一批“十四五”规划、涉藏专项重点项目落地,提高项目落地率。

全力破解投资进度滞后难题。该市建立市域前期经费资金池,力争前期经费规模达到1亿元。同时,加快拨付重点项目前期经费,在2月底前拨付至各业主,及时保障开展项目前期工作的资金需求。各责任单位加快推进项目前期工作。

建立健全项目推进工作机制。该市不断健全运行“周研判、旬研究、月调度”的项目推动机制,继续落实层层把关的项目入统机制,制定健全重点项目考核机制,奖惩机制和工作约谈制度,强化督导检查,加大约谈问责力度。

## 白水台景区以旅游发展推进乡村振兴

### 『我们的生活越来越美好』

● 鲁茸追玛 吴姍蕙 杨小楠

沐浴冬日的暖阳,远道而来的游客徜徉在香格里拉市三坝乡白水台景区,骑马、观光、拍照……尽情领略东巴圣地“仙人遗田”的秀丽风光。

白水台景区位于香格里拉市三坝乡白地村,距香格里拉市城区100公里左右,海拔2380米,是迪庆重要的旅游胜地。富含碳酸氢钙的泉水穿过山花从林逐渐沉淀,覆盖原有的土地,长年累月形成台幔,层层叠叠似梯田,清冽澄碧的泉水由台地越过玉埂银丘,自上而下沿泉台缓缓漫下,形成白水台独特的自然景观。

“这里太美了,真是不虚此行!”来自贵州省的谢德秀女士不禁感叹起大自然的鬼斧神工来。她与朋友游玩虎跳峡之后,沿香格里拉旅游东环线(虎香公路)自驾到达香格里拉白水台风景区。“到景区之后可以选择走栈道或者骑马上山感受本土风情,沿途还品尝了村民自种的核桃和橘子,很棒,下次想带上无人机再来拍摄一次。”谢德秀脸上洋溢着喜悦。

近年来,白水台景区在保护好景区原貌的前提下,完善了旅游基础设施,相继建成停车场、栈道、游客中心等设施,提升游客服务质量,并在此基础上加强日常维护,保障游客安全舒适游玩。另外,景区还加强与当地群众的联系,通过农特产品销售、骑马项目等形式实现旅游惠民,让涉及旅游发展及辐射区域的居民主动融入旅游服务,提高群众发展积

极性,以旅游发展推动乡村振兴。

纳西族姑娘和春花是三坝乡白地村古都村民小组村民,每隔3天,她便会到景区为游客提供牵马服务。据了解,该村民小组88户农户分4组轮流到景区提供牵马服务,每日收入由当天参与人员平分。“春节期间游客增多,大年初四那天我们每人分到了390多元,非常开心!”结束一天的骑马服务后,她满脸笑意地等待着当日的分红,这项服务和春花的生活越来越有奔头。

在白地村,日子越过越有奔头的还有和春花,乘着白水台景区对外开放的东风,前些年她经营了一家饭店,随着白水台旅游热度增加,游客量逐年增多,2019年,她又在饭店的基础上增加了酒店住宿功能。“现在路变好了,来旅游的人越来越多了,每年七八月份以及春节期间酒店都爆满。”正忙着为顾客烹任土鸡的和春花告诉记者:“近年来,随着旅游业的发展,我们村很多人纷纷加入到餐饮、住宿、运输行列,村里只有三两家饭店的情况早已不复存在。如今,村里酒店、民宿错落有致,道路宽阔整洁,路旁的商铺和依山傍水的民宿成了一道亮丽的风景线,我们的生活越来越美好。”



## 普达措景区:“四轮驱动”闯出和谐共生新路子

● 吴姍蕙 鲁茸追玛 杨小楠

如果说普达措景区是一辆越野车,那经济收益、反哺效益、融合效益、生态效益就是这辆车的强劲有力的“四轮”,唯有“四轮”同时驱动,才能在蜿蜒崎岖的山路上闯出一条和谐共生的新路子。

近年来,普达措景区秉持绿水青山就是金山银山的发展理念,强化“四轮驱动”,闯出了一条生物多样性保护与旅游发展互惠共赢之路。

### 经济之轮

#### 1月游客接待量实现“开门红”

“我喜欢在云雾缭绕的属都湖畔骑行,眼前略过的湖光山色宛如天然画卷,仿佛顷刻间就到了‘乌托邦’。”来自江西的小伙正帆在景区内新开的骑行道上欣赏普达措醉人的景致,发出阵阵赞叹。

“本以为现下的普达措应该不是最好的观赏季节,来之前并没有很大的期待,但进入景区后我感到很惊喜。走在属都湖边栈道上,天空中飘舞着雪花,云雾缭绕在湖中的山腰上,宛如仙境一般。”广西姑娘刘菲仰着脸,让雪花落在脸上,开心地与他人分享喜悦。

在景区内,还有无数像罗正帆、刘菲一样的游客,他们被普达措景区的美景深深吸引,慕名而来。

据云南省康旅控股集团普达措旅业分公司工作人员李金介绍,今年以来,该景区游客接待量快速提升,实现1月“开门红”。今年1月,该景区接待游客61066人,同比增长1290.7%,综合收入达到530万元。春节假期,该景区游客接待量已恢复至2019年同期水平。

### 反哺之轮

#### 社区反哺为乡村振兴蓄力量

走进普达措景区内的洛茸村,潺潺的溪水穿村而过,随处可见悠闲吃草的牦牛,村内特色藏式民居错落有致。

“在家门口工作不仅能看到美丽的风景,

还能看到荷包越来越鼓。”村民益西开心地地说。益西是景区的一名工作人员,负责统筹环卫工作。他出生长大的洛茸村是景区内唯一的村子,全村共有36户179人。

据李金介绍,早在2006年起,普达措景区就开始以社区反哺的形式对整个景区进行重新统一规划管理,鼓励引导村民亦农亦旅,融入景区工作,当志愿者、导游、环卫工人,从事景区配套服务,让村民吃上“旅游饭”、赚上“生态钱”,开辟了一条靠发展生态旅游发家致富的路子。

如今,村民以园民的身份在景区内生活、上班,除工资外,每年可从景区领取人均5000元、户均10000元的生态反哺资金。此外,景区积极推进惠民工程建设,解决景区村民就业问题,累计解决周边社区就业岗位400余人,为乡村振兴积蓄了更加蓬勃的力量。景区还加大教育倾斜力度,专项补贴鼓励社区学生接受教育,按中中专生每人每年2000元、大专生每人每年4000元、本科生每人每年5000元的标准进行补助,让更多村民走出大山。

### 融合之轮

#### 文旅融合发展新模式丰富文化旅游内涵

近年来,景区立足本地特色文化和自然资源,积极探索文旅融合发展新模式,不断丰富和升华文化旅游内涵,为人们铸牢中华民族共同体意识提供文化滋养,以文旅融合创新发展推动各民族广泛交往、全面交流、深度交融。

2021年8月,景区与州图书馆合作,依托碧塔海国际重要湿地优美的生态景观、丰富的生态教育资源,将原碧塔海餐厅改造成集阅读、文创、休憩功能为一体的生态教育图书馆,馆内设置了生态阅读、生态休闲、生态研讨、生态文创科创、AR互动体验、生态探索体验等功能区域,为广大游客和公众提供阅读、生态展示、科学探索、沙龙、读书分享会、藏式餐饮制作等生态教育内容。该生态教育图书馆于2022年6

月8日正式揭牌开馆。

“生态图书馆把文化和自然资源有效结合起来,为游客提供丰富的互动体验和个性化服务,同时,不断丰富景区文化内涵,提升景区教育功能。”云南省康旅控股集团普达措旅业分公司副总经理和双红介绍。

“我女儿很喜欢这里,今天她学会了打酥油茶,激动得不想回家了。”游客王灿梅陪着孩子在生态图书馆学做藏式餐饮,孩子们品尝着酥油茶,小脸上写满了成就感。

### 生态之轮

#### 站在人与自然和谐共生的高度谋划景区发展

保护生物多样性和发展旅游经济是有机统一、相辅相成的。深谙此道的普达措景区遵循严格保护、适度利用的原则,力争以较小范围的利用达到最大范围的保护,探索出了一条以“生态+旅游”为导向的高质量发展新路子,实现了景区绿色可持续发展。

现如今,公园的动植物的栖息地得到保护和恢复,国家级一级保护植物红豆杉数量保持稳定,云豹、黑熊、黑颈鹤、林麝等国家一级保护动物种群数量明显增加。森林生态系统面积实现局部增长。属都湖由Ⅲ类水质提升至Ⅱ类水质,碧塔海的水质常年保持在地表水水质Ⅰ类和Ⅱ类标准。空气质量常年保持优等级。普达措自然生态系统的完整性和原真性得到充分保护,实现了生物多样性保护与旅游发展互惠共赢。

“党的二十大报告指出,‘大自然是人类赖以生存发展的基本条件。尊重自然、顺应自然、保护自然,是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。’党的二十大报告为景区的生态保护工作指明了方向。”和双红表示,下一步,景区将牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,平衡好保护生物多样性和发展旅游经济二者之间的关系,站在人与自然和谐共生的高度谋划景区发展。

## 全国人大代表、鲁甸县文屏镇中心小学校长甄兰芳——

### 用心用情提升乡村教育质量

“再过一久我就要去北京参加全国两会,今天来听听大家对乡村教育的想法和建议。”刚参加完鲁甸县两会,甄兰芳又赶到龙头山镇等地调研,听取基层群众和一线教师对教育的新期盼和新建议。

自2018年当选全国人大代表以来,昭通市鲁甸县文屏镇中心小学校长甄兰芳一直关注乡村教育发展,她提出的多项建议得到国家有关部门的高度重视,有关提高农村义务教育学校保障经费的建议得到很好落实。

“硬件基础设施的规范化标准化建设是提升乡村教育质量的关键。”甄兰芳介绍,5年来,文屏镇11所学校中有7所新建或扩建了教学楼,办学质量持续提升。特别是地处城乡接合部的文屏镇中心小学,办学规模扩大了近一倍,在校生人数从5年前的378人增加到了721人。2022年,文屏镇中心小学被纳入昭通市铸牢中华民族共同体意识示范点创建计划。

在甄兰芳的推动下,文屏镇中心小学把思政教育与国旗下的演讲相结合,每周一国旗下的演讲结束后,随即开展有针对性的思政课教育,以寓言分享、故事讲述等方式,增强思政教育的趣味性和感染力。同时,把“双减”政策背景下的课后延时服务与特色课程相结合,开设网球、足球、篮球、手工等特色课程,进一步激发学生学习的兴趣,提高了教育教学质量。

“党的二十大报告为高质量发展乡村教育事业,努力办好人民满意的教育提供了遵循、指明了方向。”甄兰芳表示,作为一名来自教育一线的人大代表,将全面落实立德树人根本任务,在推进义务教育发展从基本均衡迈



甄兰芳在一线调研。

向优质均衡的新征程中再创佳绩,用实际行动践行“人大代表为人民”的誓言。

### 记者手记

甄兰芳每天的工作都排得满满当当。2月11日上午,她参加了县人大常委会召集学校班子行政会安排部署春季学期开学前的各项工作,下午到群众和教师中听取对乡村教育的意见建议。

采访中,记者翻阅了甄兰芳多年来提交的一份份意见、建议,从字里行间看到了她对乡村学校普遍性热点、难点问题的高度关注,看到了一名基层教育工作者对乡村教育事业发展的高度责任感,看到了一名基层人大代表不负人民重托的使命和担当。(载《云南日报》2023年2月15日第1版)

代表委员风采

## 迪庆银保监分局督促辖内银行保险机构

### 助力我州生猪产业健康发展

本报讯(通讯员 鲁茸追玛)2022年,迪庆银保监分局认真落实生猪稳产保供各项政策要求,督促辖内银行机构支持我州生猪产业稳健发展,积极对符合授信条件但暂时经营困难的生猪养殖行业客户提供资金支持,通过定向降低贷款利率、办理无还本续贷、延期还本付息等方式,降低生猪养殖业经营负担和融资成本,有效缓解非洲猪瘟等灾病造成的影响。

加大信贷支持力度。2022年全辖银行机构累计发放生猪养殖业贷款2.17亿元。其中:

累计向1299户散养农户发放贷款1.65亿元,平均利率4.92%;累计向35户生猪养殖企业发放贷款5378万元,平均利率4.03%。辖内农发行积极将相关生猪产业贷款纳入政策性业务范围,对香格里拉市鑫怡养殖有限公司办理续贷业务,执行贷款利率优惠政策。辖内农发行积极推广“抵押e贷”产品,为生猪养殖企业提供5年内线上随借随还循环贷款支持。积极推广“惠农e贷”产品,以基准利率向生猪养殖户发放无抵押、无担保农户信用贷款。

加大保险保障力度。2022年,全辖保险机

构生猪保险保障金额3.1亿元,同比增长63.95%,受益农户10978户次,其中,育肥猪保险保障金额2.15亿元,同比增长42.22%,能繁母猪保险保障金额9519.07万元,同比增长150.17%。生猪保险赔款支出2594.06万元,同比增长145.28%,其中,育肥猪保险赔款支出1586.52万元,同比增长231.09%,能繁母猪保险赔款支出1007.54万元,同比增长74.57%。生猪保险赔款支出较保费收入高出1114.61万元。辖内国寿财险公司首次运用滇沪合作基金承保维西县2万头仔猪保险。